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@  Hochspannungsschalter. 

  Zwei  in  Serie  liegende,  an  einem  Gehäuse  (7)  ange- 
brachte  Hauptschaltstellen  (1a,  1b)  werden  zusammen  mit 
einer  Nebenschaltstelle  (4)  zum  Schalten  eines  Einschaitwi- 
derstands  (3)  über  ein  Schaltgetriebe  (6)  von  einem  Antrieb 
(5)  betätigt. 

Zwecks  Einsparung  einer  weiteren  Nebenschaltstelle 
und  sonstiger  Verbilligung  sind  der  Einschaltwiderstand  (3) 
und  die  Nebenschaltstelle  (4)  parallel  zueinander  zwischen 
die  Hauptschaltstellen  (1a,  1b)  gelegt  und  im  Gehäuse  (7) 
untergebracht.  Beim  Einschalten  schließt  die  Nebenschalt- 
stelle  (4)  nach  den  Hauptschaltstellen  (1a,  1b)  und  über- 
brückt  den  Einschaltwiderstand  (3),  beim  Ausschalten  öffnet 
sie  nach  den  Hauptschaltstellen  (1a,  1b). 

Ein  das  bewegliche  Schaltstück  (9)  der  Nebenschalt- 
stelle  (4)  tragender  Hohlzylinder  (21)  ist  gegenüber  einer 
Führungsstange  (16)  des  Schaltgetriebes  begrenzt  ver- 
schieblich.  Er  wird  durch  einen  Stempel  (17)  an  der  Füh- 
rungsstange  (16)  und  einen  Schleuderkolben  (18)  in  die 
Einschaltstellung  geschoben,  wo  das  bewegliche  Schalt- 
stück  (9)  am  feststehenden  Schaltstück  (10)  einrastet.  Beim 
Ausschalten  wird  die  bis  dahin  der  Kraft  einer  Zugfeder  (27) 
standhaltende  Einrastung  durch  den  Stempel  (17)  gelöst. 

Bei  einer  weiteren  Ausführungsform  ist  das  bewegliche 
Schaltstück  der  Nebenschaltstelle  als  am  Metallgehäuse 
angelenkter  Messerkontakt  ausgebildet. 



Die  E r f i n d u n g   b e z i e h t   s i c h   au f   e i n e n   H o c h s p a n n u n g s s c h a l t e r  

g e m ä s s   dem  O b e r b e g r i f f   des  A n s p r u c h s   1.  D e r a r t i g e   S c h a l t e r  

w e r d e n   zur  A u f s c h a l t u n g   von  H o c h s p a n n u n g   au f   l ä n g e r e   U e b e r -  

t r a g u n g s l e i t u n g e n   v e r w e n d e t .  

Es  i s t   e in   H o c h s p a n n u n g s s c h a l t e r   g e m ä s s   dem  O b e r b e g r i f f  

des  A n s p r u c h s   1  b e k a n n t   (EP  0  050  826  A  2,  i n s b e s o n d e r e  

F i g .   3) ,   be i   w e l c h e m   zu  j e d e r   H a u p t s c h a l t s t e l l e   e i n e   S e -  

r i e n s c h a l t u n g   aus  e i n e m   E i n s c h a l t w i d e r s t a n d   und  e i n e r  

N e b e n s c h a l t s t e l l e   p a r a l l e l   l i e g t .  

S o l c h e   S c h a l t e r   s i n d   wegen  der  e r f o r d e r l i c h e n   zwei   N e b e n -  

s c h a l t s t e l l e n   k o n s t r u k t i v   a u f w e n d i g .  

A u f g a b e   der  E r f i n d u n g   i s t   e s ,   g a t t u n g s g e m ä s s e   S c h a l t e r  

k o n s t r u k t i v   zu  v e r e i n f a c h e n   und  zu  v e r b i l l i g e n .  

D i e s e   A u f g a b e   w i r d   d u r c h   d ie   E r f i n d u n g ,   wie  s i e   in  d e n  

A n s p r ü c h e n   g e k e n n z e i c h n e t   i s t ,   g e l ö s t .  

Die  d u r c h   d ie   E r f i n d u n g   e r r e i c h t e n   V o r t e i l e   s i n d   vor  a l l e m  

d a r i n   zu  s e h e n ,   d a s s   nur  e i n e   e i n z i g e   N e b e n s c h a l t s t e l l e  



e r f o r d e r l i c h   i s t .   Der  d i e   b e i d e n   E i n s c h a l t w i d e r s t ä n d e  

des  b e k a n n t e n   g a t t u n g s g e m ä s s e n   S c h a l t e r s   e r s e t z e n d e   E i n -  

s c h a l t w i d e r s t a n d   l ä s s t   s i c h   zudem  in  e i n e m   G e h ä u s e ,   w e l c h e s  

a l s   k o s t e n g ü n s t i g e s   M e t a l l g e h ä u s e   a u s g e b i l d e t   s e i n   k a n n ,  

d e r a r t   u n t e r b r i n g e n ,   d a s s   d i e   z w i s c h e n   den  b e i d e n   A n s c h l ü s -  

sen  d e s s e l b e n   e r f o r d e r l i c h e   I s o l a t i o n s s t r e c k e   i n n e r h a l b  

des  G e h ä u s e s   l i e g t .   D a d u r c h   e n t f ä l l t   d i e   N o t w e n d i g k e i t ,  

ä u s s e r e   I s o l a t i o n s s t r e c k e n   h e r z u s t e l l e n   und  es  k ö n n e n  

d i e   beim  b e k a n n t e n   g a t t u n g s g e m ä s s e n   S c h a l t e r   e r f o r d e r l i c h e n ,  

je  e i n e n   E i n s c h a l t w i d e r s t a n d   und  e i n e   N e b e n s c h a l t s t r e c k e  

e n t h a l t e n d e n   I s o l i e r s t o f f g e h ä u s e   e i n g e s p a r t   w e r d e n ,   w a s  

e i n e   b e t r ä c h t l i c h e   V e r b i l l i g u n g   des  S c h a l t e r s   zur   F o l g e  

h a t .  

Im  A u s s c h a l t z u s t a n d ,   d . h .   be i   g e ö f f n e t e n   H a u p t s c h a l t s t e l l e n ,  

i s t   d ie   N e b e n s c h a l t s t e l l e   v o l l k o m m e n   s p a n n u n g s f r e i .   D e m e n t -  

s p r e c h e n d   i s t   i h r   S c h a l t z u s t a n d   dann  i r r e l e v a n t   und  b r a u c h t  

n i c h t   k o n t r o l l i e r t   zu  w e r d e n .   E ine   S p a n n u n g s b e l a s t u n g  

de r   N e b e n s c h a l t s t e l l e   t r i t t   nur  k u r z   w ä h r e n d   des  E i n s c h a l t -  

v o r g a n g s   a u f .   E n t s p r e c h e n d   g e r i n g   i s t   d i e   B e l a s t u n g   d e r  

I s o l a t i o n .  

Es  wäre   d e n k b a r ,   e i n e   E i n s p a r u n g   e i n e r   N e b e n s c h a l t s t e l l e  

d a d u r c h   zu  e r r e i c h e n ,   d a s s   e i n e   e i n z i g e   S e r i e n s c h a l t u n g  

aus  e i n e m   E i n s c h a l t w i d e r s t a n d   und  e i n e r   N e b e n s c h a l t s t e l l e  

zur   S e r i e n s c h a l t u n g   der  H a u p t s c h a l t s t e l l e n   p a r a l l e l   l i e g t .  

E ine   d e r a r t i g e   L ö s u n g   e r s c h e i n t   j e d o c h   u n g e e i g n e t ,   d a  

n i c h t   nur  s t a t t   der   E i n s p a r u n g   z w e i e r   I s o l i e r s t o f f g e h ä u s e  

e in   E r s a t z   d e r s e l b e n   d u r c h   e i n e s  v o n   ca .   d o p p e l t e r   L ä n g e  

e r f o r d e r l i c h   w ä r e ,   s o n d e r n   auch  im  A u s s c h a l t z u s t a n d   d i e  

g e s a m t e   S p a n n u n g   s t ä n d i g   an  der   N e b e n s c h a l t s t e l l e   l ä g e ,  

was  b e t r ä c h t l i c h e   I s o l a t i o n s p r o b l e m e   s c h ü f e .  

Im  f o l g e n d e n   w i r d   d ie   E r f i n d u n g   a n h a n d   von  l e d i g l i c h   A u s -  

f ü h r u n g s w e g e   d a r s t e l l e n d e n   Z e i c h n u n g e n   n ä h e r   e r l ä u t e r t .  



Es  z e i g e n :  

F i g .   l a - l d   in   P r i n z i p s c h a l t b i l d e r n   e r f i n d u n g s g e m ä s s e   H o c h -  

s p a n n u n g s s c h a l t e r   g e m ä s s   e i n e r   e r s t e n   und  e i n e r  

d r i t t e n   k o n s t r u k t i v e n   A u s f ü h r u n g   in  im  L a u f e  

von  E i n -   und  A u s s c h a l t v o r g a n g   d u r c h l a u f e n e n  

e l e k t r i s c h e n   Z u s t ä n d e n ,   und  z w a r  

F i g .   la  im  A u s s c h a l t z u s t a n d ,  

F i g .   lb  im  w ä h r e n d   des  E i n s c h a l t v o r g a n g s   d u r c h l a u f e n e n  

Z u s t a n d   mit   g e s c h l o s s e n e n   H a u p t s c h a l t s t e l l e n  

und  o f f e n e r   N e b e n s c h a l t s t e l l e ,   d . h .   mit   e i n -  

g e s c h a l t e t e m   E i n s c h a l t w i d e r s t a n d ,  

F i g .   lc  im  E i n s c h a l t z u s t a n d   u n d  

F i g .   ld  im  w ä h r e n d   des  A u s s c h a l t v o r g a n g s   d u r c h l a u f e n e n  

Z u s t a n d   mit   g e ö f f n e t e n   H a u p t s c h a l t s t e l l e n   u n d  

g e s c h l o s s e n e r   N e b e n s c h a l t s t e l l e ;  

F i g .   2a,  b  s e n k r e c h t e   S c h n i t t e   d u r c h   T e i l e   e i n e s   e r f i n -  

d u n g s g e m ä s s e n   H o c h s p a n n u n g s s c h a l t e r s   g e m ä s s  

de r   e r s t e n   k o n s t r u k t i v e n   A u s f ü h r u n g ,   und  z w a r  

F i g .   2a  e i n e n   S c h n i t t   d u r c h   e in   z e n t r a l e s   G e h ä u s e   m i t  

E i n s c h a l t w i d e r s t a n d ,   N e b e n s c h a l t s t e l l e   u n d  

S c h a l t g e t r i e b e ,   l i n k s   im  A u s s c h a l t z u s t a n d   u n d  

r e c h t s   in  e inem  w ä h r e n d   des  E i n s c h a l t v o r g a n g s  

d u r c h l a u f e n e n   Z w i s c h e n z u s t a n d   k u r z   vor  dem 

S c h l i e s s e n   der  H a u p t s c h a l t s t e l l e n   u n d  

F i g .   2b  N e b e n s c h a l t s t e l l e   und  S c h a l t g e t r i e b e ,   l i n k s  

im  E i n s c h a l t z u s t a n d   und  r e c h t s   in  e i n e m   w ä h r e n d  

des  A u s s c h a l t v o r g a n g s   d u r c h l a u f e n e n   Z u s t a n d s  

mit   b e r e i t s   g e ö f f n e t e n   H a u p t s c h a l t s t e l l e n ;  



F i g .   3  v e r g r ö s s e r t   e i n e n   s e n k r e c h t e n   S c h n i t t   d u r c h  

das   S c h a l t g e t r i e b e   g e m ä s s   der  e r s t e n   k o n s t r u k -  

t i v e n   A u s f ü h r u n g ,   l i n k s   im  A u s s c h a l t z u s t a n d  

und  r e c h t s   im  E i n s c h a l t z u s t a n d ,  

F i g .   4  l e i c h t   s c h e m a t i s i e r t   e i n e n   S c h n i t t   l ä n g s   I V - I V  

in  F i g .   3 ,  

F i g .   5  v e r g r ö s s e r t   e i n e n   s e n k r e c h t e n   S c h n i t t   d u r c h  

d i e   N e b e n s c h a l t s t e l l e   g e m ä s s   der  e r s t e n  k o n -  

s t r u k t i v e n   A u s f ü h r u n g   im  E i n s c h a l t z u s t a n d ,  

F i g .   6  d i a g r a m m a t i s c h   den  z e i t l i c h e n   V e r l a u f   der  H ü b e  

von  T e i l e n   des  e r f i n d u n g s g e m ä s s e n   S c h a l t e r s  

g e m ä s s   der   e r s t e n   k o n s t r u k t i v e n   A u s f ü h r u n g  

w ä h r e n d   e i n e s   E i n s c h a l t v o r g a n g s   und  e i n e s   A u s -  

s c h a l t v o r g a n g s ,  

F i g .   7  e i n e n   s e n k r e c h t e n   S c h n i t t   d u r c h   das  z e n t r a l e  

G e h ä u s e   mit   E i n s c h a l t w i d e r s t a n d ,   N e b e n s c h a l t -  

s t e l l e   und  S c h a l t g e t r i e b e   e i n e s   e r f i n d u n g s -  

g e m ä s s e n   S c h a l t e r s   g e m ä s s   e i n e r   z w e i t e n   k o n -  

s t r u k t i v e n   A u s f ü h r u n g ,   und  zwar  l i n k s   im  A u s -  

s c h a l t z u s t a n d   und  r e c h t s   im  E i n s c h a l t z u s t a n d ,  

F i g .   8  in  e i n e m   P r i n z i p s c h a l t b i l d   den  e r f i n d u n g s g e m ä s s e n  
S c h a l t e r   g e m ä s s   der  z w e i t e n   k o n s t r u k t i v e n   A u s -  

f ü h r u n g ,   und  zwar  im  w ä h r e n d   des  E i n s c h a l t v o r -  

g a n g s   d u r c h l a u f e n e n   Z u s t a n d   mit   g e s c h l o s s e n e n  

H a u p t s c h a l t s t e l l e n   und  o f f e n e r   N e b e n s c h a l t s t e l l e ,  

d . h .   mit   e i n g e s c h a l t e t e m   E i n s c h a l t w i d e r s t a n d ,  

F i g .   9a,   b  s e n k r e c h t e   S c h n i t t e   d u r c h   S c h a l t g e t r i e b e   u n d  

N e b e n s c h a l t s t e l l e   e i n e s   e r f i n d u n g s g e m ä s s e n  

H o c h s p a n n u n g s s c h a l t e r s   g e m ä s s   der   d r i t t e n   k o n -  

s t r u k t i v e n   A u s f ü h r u n g ,   und  z w a r  

F i g .   9a  im  A u s s c h a l t z u s t a n d   u n d  



F i g .   9b  im  E i n s c h a l t z u s t a n d ,  

F i g .   10  v e r g r ö s s e r t   e i n e n   S c h n i t t   l ä n g s   X-X  in  F i g .   9 b ,  

F i g .   11  v e r g r ö s s e r t   e i n e n   S c h n i t t   l ä n g s   XI-XI   in  F i g .   9 b ,  

u n d  

F i g .   12  d i a g r a m m a t i s c h   den  z e i t l i c h e n   V e r l a u f   der   H ü b e  

von  T e i l e n   des  e r f i n d u n g s g e m ä s s e n   S c h a l t e r s  

g e m ä s s   der   d r i t t e n   k o n s t r u k t i v e n   A u s f ü h r u n g  

w ä h r e n d   e i n e s   E i n s c h a l t v o r g a n g s   und  e i n e s   A u s -  

s c h a l t v o r g a n g s .  

In  F i g .   la  i s t   e in   e r f i n d u n g s g e m ä s s e r   H o c h s p a n n u n g s s c h a l -  

t e r   g e m ä s s   e i n e r   e r s t e n   und  e i n e r   d r i t t e n   k o n s t r u k t i v e n  

A u s f ü h r u n g   im  A u s s c h a l t z u s t a n d   d a r g e s t e l l t ,   w e l c h e r   i n  

s e i n e m   g r u n d s ä t z l i c h n   A u f b a u   zwei   H a u p t s s c h a l t s t e l l e n  

l a ,   b  u n d   S t e u e r k o n d e n s a t o r e n   2a,  b  e n t h ä l t   s o w i e   e i n e n  

E i n s c h a l t w i d e r s t a n d   3  und  e i n e   N e b e n s c h a l t s t e l l e   4.  D i e  

H a u p t s c h a l t s t e l l e n   l a ,   b  und  d ie   N e b e n s c h a l t s t e l l e   4  w e r d e n  

von  e inem  g e m e i n s a m e n   A n t r i e b   5  ü b e r   e in   S c h a l t g e t r i e b e  

6  b e t ä t i g t .  

E r f i n d u n g s g e m ä s s   l i e g e n   der  E i n s c h a l t w i d e r s t a n d   3  u n d  

d i e   N e b e n s c h a l t s t e l l e   4  p a r a l l e l   z u e i n a n d e r   z w i s c h e n   d e r  

e r s t e n   H a u p t s c h a l t s t e l l e   la  und  der   z w e i t e n   H a u p t s c h a l t -  

s t e l l e   l b .   S c h a l t s t e l l e n   und  S c h a l t g e t r i e b e   s i n d   d e r a r t  

a u s g e b i l d e t ,   d a s s   beim  E i n s c h a l t e n   d ie   N e b e n s c h a l t s t e l l e  

4  nach  den  H a u p t s c h a l t s t e l l e n   l a ,   b  s c h l i e s s t ,   der   S c h a l t e r  

d u r c h l ä u f t   d a b e i   a l s o   den  in  F i g .   lb  d a r g e s t e l l t e n   e l e k -  

t r i s c h e n   Z u s t a n d ,   in  w e l c h e m   d ie   b e i d e n   g e s c h l o s s e n e n  

H a u p t s c h a l t s t e l l e n   l a ,   lb  übe r   den  E i n s c h a l t w i d e r s t a n d  

3  v e r b u n d e n   s i n d .   Nach  dem  S c h l i e s s e n   der   N e b e n s c h a l t -  

s t e l l e   4  i s t   der   in  F i g .   lc  d a r g e s t e l l t e   E i n s c h a l t z u s t a n d  

e r r e i c h t ,   in  w e l c h e m   der   E i n s c h a l t w i d e r s t a n d   3  d u r c h   d i e  

N e b e n s c h a l t s t e l l e  4   ü b e r b r ü c k t   i s t .   Beim  A u s s c h a l t e n   ö f f n e t  

d i e   N e b e n s c h a l t s t e l l e   4  nach  den  H a u p t s c h a l t s t e l l e n   l a ,  

b.  Beim  O e f f n e n   der  H a u p t s c h a l t s t e l l e n   b i l d e n   s i c h   a n  



d e n s e l b e n   L i c h t b ö g e n   a u s ,   wobe i   d i e   S t e u e r k o n d e n s a t o r e n  

2a,   b,  d ie   dann  j e w e i l s   zur   e n t s p r e c h e n d e n   H a u p t s c h a l t s t e l l e  

la  bzw.  lb  p a r a l l e l g e s c h a l t e t   s i n d ,   f ü r   e i n e   g l e i c h m ä s s i g e  

V e r t e i l u n g   der   S p a n n u n g   au f   d ie   b e i d e n   H a u p t s c h a l t s t e l l e n  

s o r g e n .   Nach  dem  L ö s c h e n   der  L i c h t b ö g e n   ha t   der   S c h a l t e r  

den  in  F i g .   ld  d a r g e s t e l l t e n   e l e k t r i s c h e n   Z u s t a n d   e r r e i c h t ,  

in  dem  d i e   N e b e n s c h a l t s t e l l e   4  g e s c h l o s s e n   i s t ,   j e d o c h  

k e i n e n   S t r o m   mehr  f ü h r t .   Sie   kann  a l s o   p r o b l e m l o s   g e ö f f n e t  

w e r d e n .   Nach  dem  O e f f n e n   der   N e b e n s c h a l t s t e l l e   4  b e f i n d e t  

s i c h   der   S c h a l t e r   w i e d e r   im  in  F i g .   la  d a r g e s t e l l t e n   A u s -  

s c h a l t z u s t a n d .  

In  F i g .   2a,   b,  3,  4,  5  i s t   e in   e r f i n d u n g s g e m ä s s e r   H o c h -  

s p a n n u n g s s c h a l t e r   g e m ä s s   e i n e r   e r s t e n   k o n s t r u k t i v e n   A u s -  

f ü h r u n g   d a r g e s t e l l t .   Die  zwei   in  R e i h e   l i e g e n d e n   H a u p t -  

s c h a l t s t e l l e n   l a ,   b  s i n d   a l s   H o c h s p a n n u n g s - L e i s t u n g s s c h a l t e r  

mi t   P o r z e l l a n g e h ä u s e n ,   wie  s i e   e twa  aus  Brown  B o v e r i   M i t -  

t e i l u n g e n   3 /4   ( 1 9 8 1 ) ,   S.  121  b e k a n n t   s i n d ,   a u s g e b i l d e t ,  

d i e   S t e u e r k o n d e n s a t o r e n   2a,   b  w e i s e n   e b e n f a l l s   P o r z e l l a n -  

g e h ä u s e   au f   und  s i n d   p a r a l l e l   zu  den  H a u p t s c h a l t s t e l l e n  

l a ,   b  a n g e o r d n e t .   Die  G e h ä u s e   der   H a u p t s c h a l t s t e l l e n   l a ,  

b  s c h l i e s s e n ,   e i n a n d e r   g e g e n ü b e r l i e g e n d ,   an  e in   mit   SF6  

g e f ü l l t e s   G e h ä u s e   7  an,   w e l c h e s   aus  M e t a l l ,   v o r z u g s w e i s e  

G u s s a l u m i n i u m ,   b e s t e h t   und  w e l c h e s   das  S c h a l t g e t r i e b e  

6  e n t h ä l t ,   das  ü b e r   e i n e   S c h a l t s t a n g e   8  aus  I s o l i e r s t o f f  

mi t   dem  h i e r   n i c h t   d a r g e s t e l l t e n   A n t r i e b   5  v e r b u n d e n   i s t .  

Der  E i n s c h a l t w i d e r s t a n d   3  i s t   in  zwei   in  R e i h e   l i e g e n d e  

S ä u l e n   von  W i d e r s t a n d s e l e m e n t e n   a u f g e t e i l t .   Das  b e w e g l i c h e  

S c h a l t s t ü c k   der   e r s t e n   H a u p t s c h a l t s t e l l e   la  und  das  b e -  

w e g l i c h e   S c h a l t s t ü c k   9  der   N e b e n s c h a l t s t e l l e   4  s i n d   e l e k -  

t r i s c h   l e i t e n d   mit   dem  G e h ä u s e   7  v e r b u n d e n .  

E r f i n d u n g s g e m ä s s   s i n d   der  E i n s c h a l t w i d e r s t a n d   3  und  d i e  

N e b e n s c h a l t s t e l l e   4  im  G e h ä u s e   7  a n g e o r d n e t ,   ü b e r   w e l c h e s  

auch   d i e   e l e k t r i s c h   l e i t e n d e   V e r b i n d u n g   z w i s c h e n   der   e r s t e n  

H a u p t s c h a l t s t e l l e   la  und  dem  E i n s c h a l t w i d e r s t a n d   3  h e r g e -  

s t e l l t   i s t .   Der  dem  mit   dem  G e h ä u s e   7  v e r b u n d e n e n   g e g e n ü b e r -  



l i e g e n d e   A n s c h l u s s   des  E i n s c h a l t w i d e r s t a n d s   3  i s t   e i n e r -  

s e i t s   mit   dem  f e s t s t e h e n d e n   S c h a l t s t ü c k   10  der   N e b e n s c h a l t -  

s t e l l e   4  und  a n d e r e r s e i t s   übe r   e i n e n   V e r b i n d u n g s l e i t e r  
11  mit  dem  b e w e g l i c h e n   S c h a l t s t ü c k   der  g e g e n   das  G e h ä u s e  

7  i s o l i e r t e n , d . h .   mit  d e m s e l b e n   nur  m i t t e l b a r ,   ü b e r  d e n  

E i n s c h a l t w i d e r s t a n d   3  u n d  -   f a l l s   d i e s e   g e s c h l o s s e n   i s t  -  

d i e   N e b e n s c h a l t s t e l l e   4,  v e r b u n d e n e n   z w e i t e n   H a u p t s c h a l t -  

s t e l l e   lb  e l e k t r i s c h   l e i t e n d   v e r b u n d e n .  

Das  S c h a l t g e t r i e b e   6  e n t h ä l t   in  s e i n e m   g r u n d s ä t z l i c h e n  

A u f b a u   zwei   U m l e n k h e b e l   12a ,   b,  w e l c h e   e i n a n d e r   g e g e n ü b e r -  

l i e g e n d   s e i t l i c h   der   S c h a l t s t a n g e   8  am  G e h ä u s e   7  a n g e l e n k t  
s i n d .   Sie   s i n d   e i n e r s e i t s   ü b e r   H u b s t a n g e n   13a ,   b  mit   e i n e m  

an  der  S c h a l t s t a n g e   8  b e f e s t i g t e n   K o l b e n   14  und  a n d e r e r -  

s e i t s   übe r   H u b r o h r e   15a ,   b,  w o b e i  d a s   H u b r o h r   15b  im  w e s e n t -  

l i c h e n   aus  I s o l i e r s t o f f   b e s t e h t ,   j e w e i l s   mit   dem  b e w e g l i c h e n  

S c h a l t s t ü c k   der  e n t s p r e c h e n d e n   H a u p t s c h a l t s t e l l e   la  b z w .  

lb  k r a f t s c h l ü s s i g   v e r b u n d e n .  

E r f i n d u n g s g e m ä s s   w e i s t   das  S c h a l t g e t r i e b e   6  e i n   a l s   F ü h -  

r u n g s s t a n g e   16  m i t ,   an  i h r e m   Ende ,   e i n e m   S t e m p e l   17  a u s -  

g e b i l d e t e s ,   mit   der   S c h a l t s t a n g e   8  s t a r r   v e r b u n d e n e s ,  

in  der  F o r t s e t z u n g   d e r s e l b e n   in  das  I n n e r e   des  G e h ä u s e s   7 

r a g e n d e s   F ü h r u n g s t e i l   a u f ,   das  be i   der   B e t ä t i g u n g   d e r  

N e b e n s c h a l t s t e l l e   4  m i t w i r k t .   W e i t e r s   w e i s t   das  S c h a l t -  

g e t r i e b e   6  e i n e n   h ü l s e n f ö r m i g e n ,   an  der   F ü h r u n g s s t a n g e  

16  g e f ü h r t e n   S c h l e u d e r k o l b e n   18  a u f ,   w e l c h e r   ü b e r   M i t -  

n e h m e r s t a n g e n   19a ,   b  mit   den  U m l e n k h e b e l n   12a ,   b  k r a f t -  

s c h l ü s s i g   v e r b u n d e n   i s t .  

Das  b e w e g l i c h e   S c h a l t s t ü c k   9  der   N e b e n s c h a l t s t e l l e   4  i s t  

an  e inem  V e r b i n d u n g s t e i l   a n g e b r a c h t ,   w e l c h e s   a l s   ü b e r  

d i e   F ü h r u n g s s t a n g e   16  g e s t ü l p t e r ,   in  e i n e m   mit   dem  G e h ä u s e  

7  s t a r r   v e r b u n d e n e n   F ü h r u n g s r i n g   20  g e f ü h r t e r   H o h l z y l i n d e r  

21  a u s g e b i l d e t   i s t .   Der  H o h l z y l i n d e r   21  und  d ie   F ü h r u n g s -  

s t a n g e   16  s i n d   in  der  R i c h t u n g   der  S c h a l t b e w e g u n g e n   b e g r e n z t  

g e g e n e i n a n d e r   v e r s c h i e b l i c h ,   wobe i   der  d ie   V e r s c h i e b b a r k e i t  

der   F ü h r u n g s s t a n g e   16  g e g e n ü b e r   dem  H o h l z y l i n d e r   21  i n  



A u s s c h a l t r i c h t u n g   b e g r e n z e n d e   A n s c h l a g   d u r c h   d i e   R ü c k s e i t e  

des  S t e m p e l s   17  und  e i n e   dem  I n n e r n   des  H o h l z y l i n d e r s  

21  z u g e w a n d t e   A u s z i e h f l ä c h e   22  an  e i n e m   Ring  23,  w e l c h e r  

am  a u s s c h a l t s e i t i g e n   Ende  d e s s e l b e n   a n g e b r a c h t   i s t ,   g e b i l d e t  

w i r d .   E i n s c h a l t s e i t i g   i s t   das  I n n e r e   des  H o h l z y l i n d e r s  

21  d u r c h   e i n e   A n s c h l a g f l ä c h e   24  b e g r e n z t .   Die  A u s s e n s e i t e  

des  R i n g e s   23  i s t   a l s   S c h l e u d e r f l ä c h e   25,  w e l c h e   mit   dem 

S c h l e u d e r k o l b e n   18  z u s a m m e n w i r k t ,   a u s g e b i l d e t .   Der  F ü h -  

r u n g s r i n g   20  w e i s t   a u s s c h a l t s e i t i g   e i n e n   g e p o l s t e r t e n  

A n s c h l a g   26  a u f ,   w e l c h e r   mit   e i nem  r a d i a l   nach   a u s s e n  

v o r s p r i n g e n d e n   T e i l   des  R i n g s   23  z u s a m m e n w i r k t .   E ine   am 

F ü h r u n g s r i n g   20  v e r a n k e r t e   Z u g f e d e r   27  i s t   mi t   i h r e m   g e g e n -  

ü b e r l i e g e n d e n   Ende  am  b e w e g l i c h e n   S c h a l t s t ü c k   9  der   N e b e n -  

s c h a l t s t e l l e   4  b e f e s t i g t .  

Das  f e s t s t e h e n d e   S c h a l t s t ü c k   10  der   N e b e n s c h a l t s t e l l e  

4  w e i s t   e i n e n   N e n n s t r o m k o n t a k t   mit   k r a n z a r t i g   a n g e o r d -  

n e t e n   K o n t a k t f i n g e r n   28  a u f ,   w e l c h e   in  der   E i n s c h a l t s t e l -  

l u n g   m i t t e l s   F e d e r e l e m e n t e n   29  g e g e n   e i n e n   r i n g f ö r m i g e n  

b e w e g l i c h e n   N e n n s t r o m k o n t a k t   30  g e p r e s s t   s i n d ,   w e l c h e n  

s i e   an  s e i n e r   A u s s e n s e i t e   k o n t a k t i e r e n .   Die  K o n t a k t f i n g e r  

28  w e i s e n   Nocken   31  a u f ,   w e l c h e   zusammen  mit   e i n e m   u m l a u -  

f e n d e n   W u l s t   32  am  b e w e g l i c h e n   N e n n s t r o m k o n t a k t   30,  h i n t e r  

den  s i e   e i n g r e i f e n ,   e i n e   R a s t e   b i l d e n , . w e l c h e   in  der   E i n -  

s c h a l t s t e l l u n g   z w i s c h e n   dem  f e s t s t e h e n d e n   S c h a l t s t ü c k  

10  und  dem  b e w e g l i c h e n   S c h a l t s t ü c k   9  der   N e b e n s c h a l t s t e l l e  

4  w i r k s a m   i s t ,   und  zwar  d e r a r t ,   d a s s   d i e   E i n r a s t u n g   d e r  

d u r c h   d i e   Z u g f e d e r   27  a u s g e ü b t e n   K r a f t   s t a n d h ä l t .   D i e  

K o n t a k t f i n g e r   28  umgeben   k o a x i a l   mit   A b s t a n d   e i n e n   r o h r -  

f ö r m i g   a u s g e b i l d e t e n ,   m i t t i g   a n g e o r d n e t e n ,   f e s t s t e h e n d e n  

A b b r a n d k o n t a k t   33,  w e l c h e r   mit   e i nem  vom  b e w e g l i c h e n   N e n n -  

s t r o m k o n t a k t   30  k o a x i a l   mit   A b s t a n d   u m g e b e n e n ,   s t i f t f ö r m i g  

a u s g e b i l d e t e n   b e w e g l i c h e n   A b b r a n d k o n t a k t   34  z u s a m m e n w i r k t .  

Im  f o l g e n d e n   w i r d   a n h a n d   der  F i g u r e n   l a - d ,   2a,  b,  3  -   6 

d i e   F u n k t i o n   des  e r f i n d u n g s g e m ä s s e n   S c h a l t e r s   g e m ä s s   d e r  

e r s t e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   e r l ä u t e r t .  

D a b e i   s i n d   in  F i g .   6  a u f   der   A b s z i s s e   d i e   Z e i t   und  a u f  



der   O r d i n a t e   d i e   Hübe  der   b e w e g l i c h e n   S c h a l t s t ü c k e   d e r  

H a u p t s c h a l t s t r e c k e n   l a ,   b  ( s t r i c h p u n k t i e r t e   L i n i e )   d e s  

S c h l e u d e r k o l b e n s   18  ( g e s t r i c h e l t e   L i n i e )   und  des  b e w e g l i c h e n  

S c h a l t s t ü c k s   9  der   N e b e n s c h a l t s t e l l e   4  ( d u r c h g e z o g e n e  

L i n i e )   a u f g e t r a g e n .   Die  B e z e i c h n u n g e n   2 a , l ,   2 a , r ,   2 b , l ,  

2 b , r   u n t e r h a l b   der  A b s z i s s e   v e r w e i s e n   auf   d ie   j e w e i l s  

den  zum  g e g e b e n e n   Z e i t p u n k t   e r r e i c h t e n   Z u s t a n d   des  S c h a l -  

t e r s   d a r s t e l l e n d e n   F i g u r e n   2a,  b,  l i n k e   und  r e c h t e   H ä l f t e .  

Die  K lammern   u n t e r h a l b   der  A b s z i s s e   mit   den  B e z e i c h n u n g e n  

l a  -   ld  b e z e i c h n e n   den  j e w e i l i g e n   e l e k t r i s c h e n   Z u s t a n d  

des   S c h a l t e r s ,   wie  er  in  den  F i g u r e n   l a  -   d  d a r g e s t e l l t  

i s t .  

Aus  dem  zu  e inem  Z e i t p u n k t   A  e i n g e n o m m e n e n ,   in  F i g .   2 a ,  

l i n k e   H ä l f t e ,   d a r g e s t e l l t e n   A u s s c h a l t z u s t a n d ,   in  w e l c h e m  

der   S c h a l t e r   s i c h   im  in  F i g .   la  d a r g e s t e l l t e n   e l e k t r i s c h e n  

Z u s t a n d   b e f i n d e t  -   d ie   H a u p t s c h a l t s t e l l e n   l a ,   b  und  d i e  

N e b e n s c h a l t s t e l l e   4  s i n d   o f f e n  -   w i r d   der   S c h a l t e r   d u r c h  

A u f w ä r t s b e w e g u n g   der  S c h a l t s t a n g e   8,  was  e i n   D r e h e n   d e r  

U m l e n k h e b e l   12a ,   b  und  d a m i t   e i n   E i n l e i t e n   der   S c h l i e s s -  

b e w e g u n g   der   b e w e g l i c h e n   S c h a l t s t ü c k e   der   H a u p t s c h a l t -  

s t e l l e n   l a ,   b  und  e in   H o c h z i e h e n   des  S c h l e u d e r k o l b e n s  

18  d u r c h   d ie   M i t n e h m e r s t a n g e n   19a ,   b  b e w i r k t   s o w i e   e i n  

H o c h s c h i e b e n   des  S t e m p e l s   17,  in  e i n e n   zu  e i n e m   Z e i t p u n k t  

B  e r r e i c h t e n   e r s t e n   Z w i s c h e n z u s t a n d ,   d a r g e s t e l l t   in  F i g .  

2a,   r e c h t e   H ä l f t e ,   g e b r a c h t ,   in  dem  d ie   H a u p t s c h a l t s t e l l e n  

l a ,   b  noch  n i c h t   ganz  g e s c h l o s s e n   s i n d ,   das  b e w e g l i c h e  

S c h a l t s t ü c k   9  der   N e b e n s c h a l t s t e l l e   n o c h ,   d u r c h   d i e   Z u g -  
f e d e r   27  g e h a l t e n ,   au f   dem  F ü h r u n g s r i n g   20  a u f s i t z t   u n d  

d i e   A n s c h l a g f l ä c h e   24  eben   vom  S t e m p e l   17  b e r ü h r t   w i r d ,  

w ä h r e n d   der  S c h l e u d e r k o l b e n   18  d ie   S c h l e u d e r f l ä c h e   25 

noch  n i c h t   ganz   e r r e i c h t   h a t .  

Kurz   d a r a u f ,   zu  e inem  Z e i t p u n k t   C,  e r r e i c h t   der   S c h a l t e r  

e i n e n   Z u s t a n d ,   in  dem  s i c h   d ie   H a u p t s c h a l t s t e l l e n   l a ,  

b  e b e n   s c h l i e s s e n   und  der   S c h l e u d e r k o l b e n   18,  der   s i c h ,  

von  den  M i t n e h m e r s t a n g e n   19a ,   b  g e z o g e n ,   d i e   in  de r   A u s -  

s c h a l t s t e l l u n g   e i n e n   s p i t z e n   W i n k e l   zur  S c h a l t s t a n g e   8 



e i n n a h m e n ,   der   s i c h   a b e r   im  L a u f e   der   E i n s c h a l t b e w e g u n g  

w e i t e r   g e ö f f n e t   h a t ,   so  d a s s   de r   S c h l e u d e r k o l b e n   18  n u n  

b e r e i t s   b e i   g e r i n g e m   Hub  der   S c h a l t s t a n g e   8  e i n e   r e l a t i v  

g r o s s e   S t r e c k e   an  der   F ü h r u n g s s t a n g e   16  h o c h g e z o g e n   w i r d ,  
d i e   S c h l e u d e r f l ä c h e   25  b e r ü h r t .   Der  S c h a l t e r   nimmt  d e n  

in  F i g .   lb  d a r g e s t e l l t e n   e l e k t r i s c h e n   Z u s t a n d   a n  -   d i e  

H a u p t s c h a l t s t e l l e n   l a ,   b  s i n d   g e s c h l o s s e n ,   d i e   N e b e n s c h a l t -  

s t e l l e   4  o f f e n  -   und  der   S t rom  f l i e s s t   vom  b e w e g l i c h e n  

S c h a l t s t ü c k   der   e r s t e n   H a u p t s c h a l t s t e l l e   la  ü b e r   das  Me-  

t e l l g e h ä u s e   7,  d u r c h   den  E i n s c h a l t w i d e r s t a n d   3  und  d e n  

V e r b i n d u n g s l e i t e r   11  zum  b e w e g l i c h e n   S c h a l t s t ü c k   der   z w e i -  

t e n   H a u p t s c h a l t s t e l l e   l b .  

Im  w e i t e r e n   V e r l a u f   der   E i n s c h a l t b e w e g u n g   w i r d   der   H o h l -  

z y l i n d e r   21  d u r c h   den  S c h l e u d e r k o l b e n   18  h o c h g e s c h o b e n ,  

b i s   das  b e w e g l i c h e   S c h a l t s t ü c k   9  der   N e b e n s c h a l t s t e l l e  

4  zu  e i n e m   Z e i t p u n k t   D  das   f e s t s t e h e n d e   S c h a l t s t ü c k   10  

d e r s e l b e n   e r r e i c h t ,   wobe i   V o r z ü n d u n g e n   von  den  A b b r a n d k o n -  

t a k t e n   a u f g e f a n g e n   w e r d e n ,   und  zu  e i n e m   k u r z   d a r a u f   e r r e i c h -  

t e n   Z e i t p u n k t   E  de r   b e w e g l i c h e   N e n n s t r o m k o n t a k t   30  m i t  

den  K o n t a k t f i n g e r n   28  e i n r a s t e t .   Dami t   i s t   der   in  F i g .  

2b,  l i n k e   H ä l f t e ,   d a r g e s t e l l t e   E i n s c h a l t z u s t a n d   e r r e i c h t ,  

de r   S c h a l t e r   ha t   b e r e i t s   zum  Z e i t p u n k t   D  den  in  F i g .   l c  

d a r g e s t e l l t e n   e l e k t r i s c h e n   Z u s t a n d  -   d ie   H a u p t s c h a l t s t e l l e n  

l a ,   b  und  d ie   N e b e n s c h a l t s t e l l e   4  s i n d   g e s c h l o s s e n  -   a n -  

g e n o m m e n ,   der   S t rom  f l i e s s t   vom  b e w e g l i c h e n   S c h a l t s t ü c k  

der   e r s t e n   H a u p t s c h a l t s t e l l e   la  ü b e r   das  G e h ä u s e   7  u n d  

im  w e s e n t l i c h e n   ü b e r   den  F ü h r u n g s r i n g   20  und  den  H o h l z y l i n -  
der   21  zur   N e b e n s c h a l t s t e l l e   4  und  von  d i e s e r   ü b e r   d e n  

V e r b i n d u n g s l e i t e r   11  zum  b e w e g l i c h e n   S c h a l t s t ü c k   der   z w e i t e n  

H a u p t s c h a l t s t e l l e   lb.-  Der  E i n s c h a l t w i d e r s t a n d   3  i s t   k u r z -  

g e s c h l o s s e n .  

Der  z e i t l i c h e   A b s t a n d   z w i s c h e n   dem  S c h l i e s s e n   der   H a u p t -  

s c h a l t s t e l l e n   l a ,   b  zum  Z e i t p u n k t   C  und  dem  S c h l i e s s e n  

der   N e b e n s c h a l t s t e l l e   4  zum  Z e i t p u n k t   D  b e t r ä g t   e twa  8  m s .  



Die  e r f i n d u n g s g e m ä s s e   A u s b i l d u n g   des  S c h a l t g e t r i e b e s   6 

mit   dem  von  den  M i t n e h m e r s t a n g e n   19a ,   b  g e z o g e n e n   S c h l e u d e r -  

k o l b e n   18  e r m ö g l i c h t   e s ,   d a s s   beim  E i n s c h a l t v o r g a n g   d a s  

b e w e g l i c h e   S c h a l t s t ü c k   9  der   N e b e n s c h a l t s t e l l e   4  in  d e r  

A u s s c h a l t s t e l l u n g   b l e i b t ,   w ä h r e n d   d i e   b e w e g l i c h e n   S c h a l t -  

s t ü c k e   der   H a u p t s c h a l t s t e l l e n   l a ,   b  j e w e i l s   e i n e n   e r s t e n  

T e i l   der   z w i s c h e n   i h r e r   A u s s c h a l t s t e l l u n g   und  i h r e r   E i n -  

s c h a l t s t e l l u n g   l i e g e n d e n   S t r e c k e   d u r c h l a u f e n   und  d i e   g e -  
s a m t e   z w i s c h e n   s e i n e r   E i n s c h a l t s t e l l u n g   und  s e i n e r   A u s -  

s c h a l t s t e l l u n g   l i e g e n d e   S t r e c k e   z u r ü c k l e g t ,   w ä h r e n d   d i e  

b e w e g l i c h e n   S c h a l t s t ü c k e   der   H a u p t s c h a l t s t e l l e n   l a ,   b 

j e w e i l s   den  v e r b l e i b e n d e n   T e i l   der   z w i s c h e n   i h r e r   E i n -  

s c h a l t s t e l l u n g   und  i h r e r   A u s s c h a l t s t e l l u n g   l i e g e n d e n   S t r e c k e  

d u r c h l a u f e n ,   d . h .   mit  e i nem  g e r i n g e n   R e s t h u b   der   S c h a l t -  

s t a n g e   8.  D a d u r c h   b l e i b t   l a n g e   der  m a x i m a l e   A b s t a n d   z w i s c h e n  

den  S c h a l t s t ü c k e n   der  N e b e n s c h a l t s t e l l e   4  e r h a l t e n   u n d  

V o r z ü n d u n g e n   k ö n n e n   e r s t   k u r z   vor  dem  S c h l i e s s e n   d e r s e l b e n  

e i n s e t z e n .  

Der  A u s s c h a l t v o r g a n g   w i rd   d u r c h   d i e   b e g i n n e n d e   A b w ä r t s b e -  

wegung  der  S c h a l t s t a n g e   8  e i n g e l e i t e t ,   w e l c h e   zu  e i n e m  

Z e i t p u n k t   F  d i e   O e f f n u n g   der  H a u p t s c h a l t s t e l l e n   l a ,   b 

und  das  Z i e h e n   von  L i c h t b ö g e n   an  d e r s e l b e n   b e w i r k t .   A u c h  

der   S c h l e u d e r k o l b e n   18,  der  beim  A u s s c h a l t v o r g a n g   k e i n e  

F u n k t i o n   h a t ,   s o w i e   der  S t e m p e l   17  b e w e g e n   s i c h   nach   u n t e n ,  

d i e   N e b e n s c h a l t s t e l l e   4  b l e i b t   j e d o c h   g e s c h l o s s e n ,   d a  

d i e   E i n r a s t u n g   des  b e w e g l i c h e n   S c h a l t s t ü c k s   9  am  f e s t s t e -  

h e n d e n   S c h a l t s t ü c k   10  d e r s e l b e n   der  d u r c h   d ie   Z u g f e d e r  

27  a u s g e ü b t e n   K r a f t   s t a n d h ä l t .  

Zum  Z e i t p u n k t   G -  d i e   b e w e g l i c h e n   S c h a l t s t ü c k e   der  H a u p t -  

s c h a l t s t e l l e n   l a ,   b  h a b e n   s i c h   i n z w i s c h e n   w e i t e r   von  d e r e n  

f e s t s t e h e n d e n   S c h a l t s t ü c k e n   f o r t b e w e g t   und  der   S t e m p e l  

17  h a t   s i c h   der   A u s z i e h f l ä c h e   22  g e n ä h e r t ,   l ö s c h e n   d i e  

L i c h t b ö g e n   in  den  H a u p t s c h a l t s t e l l e n   l a ,   b  und  der   S c h a l t e r  

g e h t   in  den  in  F i g .   ld  d a r g e s t e l l t e n   e l e k t r i s c h e n   Z u s t a n d  

ü b e r  -   d ie   H a u p t s c h a l t s t e l l e n   l a ,   b  s i n d   o f f e n ,   d ie   N e b e n -  

s c h a l t s t e l l e   4  g e s c h l o s s e n ,   der   S t rom  i s t   u n t e r b r o c h e n .  



Der  S t e u e r k o n d e n s a t o r   2b,  der   zusammen   mit   dem  S t e u e r -  

k o n d e s a t o r   2a  für   e i n e   g l e i c h m ä s s i g e   A u f t e i l u n g   der   S p a n n u n g  

z w i s c h e n   der  e r s t e n   H a u p t s c h a l t s t e l l e   la  und  der   z w e i t e n  

H a u p t s c h a l t s t e l l e   lb  s o r g t ,   i s t   be i   g e s c h l o s s e n e r   N e b e n -  

s c h a l t s t e l l e   4  ü b e r   das  G e h ä u s e   7  und  d i e   N e b e n s c h a l t -  

s t e l l e   zur  z w e i t e n   H a u p t s c h a l t s t e l l e   lb  p a r a l l e l   g e s c h a l t e t .  

Die  w e i t e r e   A b w ä r t s b e w e g u n g   der  S c h a l t s t a n g e   8  b r i n g t  

zu  e i n e m   Z e i t p u n k t   H  d i e   R ü c k s e i t e   des  S t e m p e l s   17  m i t  

de r   A u s z i e h f l ä c h e   22  in  K o n t a k t   und  d a m i t   den  S c h a l t e r  

in  den  in  F i g .   2b,  r e c h t e   H ä l f t e ,   d a r g e s t e l l t e n   Z u s t a n d .  

Die  vom  S t e m p e l   17  a u s g e ü b t e   K r a f t   l ö s t   d ie   E i n r a s t u n g  

z w i s c h e n   dem  b e w e g l i c h e n   S c h a l t s t ü c k   9  und  dem  f e s t s t e h e n -  

den  S c h a l t s t ü c k   10  der   N e b e n s c h a l t s t e l l e   4,  d i e   s i c h   zum 

Z e i t p u n k t   1  t r e n n e n ,   womit   der   S c h a l t e r   w i e d e r   den  i n  

F i g .   la  d a r g e s t e l l t e n   e l e k t r i s c h e n   Z u s t a n d   e r r e i c h t  -  

a l l e   S c h a l t s t e l l e n   s i n d   o f f e n .  

Der  R e s t h u b   der   S c h a l t s t a n g e   8  b r i n g t   nun  d i e   b e w e g l i c h e n  

S c h a l t s t ü c k e   der   H a u p t s c h a l t s t e l l e n   l a ,   b  und  den  S t e m p e l  

17,  d i e   Z u g f e d e r   27  das  b e w e g l i c h e   S c h a l t s t ü c k   9  der   N e -  

b e n s c h a l t s t e l l e   4  in  d i e   in  F i g .   2a,  l i n k e   H ä l f t e ,   d a r -  

g e s t e l l t e   A u s s c h a l t s t e l l u n g   z u r ü c k .  

In  F i g .   7  i s t   e i n   e r f i n d u n g s g e m ä s s e r   H o c h s p a n n u n g s s c h a l t e r  

g e m ä s s   e i n e r   z w e i t e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   d a r g e s t e l l t ,   d e r  

in  s e i n e m   A u f b a u   und  s e i n e r   m e c h a n i s c h e n   F u n k t i o n   v o l l -  

s t ä n d i g   dem  b e r e i t s   e r l ä u t e r t e n   H o c h s p a n n u n g s s c h a l t e r  

g e m ä s s   der   e r s t e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   e n t s p r i c h t ,   s i c h   v o n  

d e m s e l b e n   j e d o c h   d u r c h   e in   g e r i n g f ü g i g   m o d i f i z i e r t e s   S c h a l -  

t u n g s p r i n z i p ,   d a r g e s t e l l t   in  F i g .   8,  u n t e r s c h e i d e t .  

Der  E i n s c h a l t w i d e r s t a n d   3  i s t   w i e d e r u m   in  zwei   S ä u l e n  

a u f g e t e i l t ,   w e l c h e   zwei   g l e i c h   g r o s s e ,   in  R e i h e   l i e g e n d e  

T e i l w i d e r s t ä n d e ,   n ä m l i c h   e i n e n   e r s t e n   T e i l w i d e r s t a n d   3a  

und  e i n e n   z w e i t e n   T e i l w i d e r s t a n d   3b,  b i l d e n .   Das  d ie   b e i d e n  

T e i l w i d e r s t ä n d e   3a,  b  v e r b i n d e n d e   L e i t e r s t ü c k   i s t   ü b e r  



e in   V e r b i n d u n g s s t ü c k   35  auch  mit   dem  m e t a l l e n e n   G e h ä u s e   7 

e l e k t r i s c h   l e i t e n d   v e r b u n d e n .  

Die  e r s t e   H a u p t s c h a l t s t e l l e   la  i s t   mit   dem  E i n s c h a l t w i d e r -  

s t a n d   3  und  mit   dem  b e w e g l i c h e n   S c h a l t s t ü c k   9  der   N e b e n -  

s c h a l t s t e l l e   4  ü b e r   e i n e n   e r s t e n   V e r b i n d u n g s l e i t e r   l l a  

und  d ie   z w e i t e   H a u p t s c h a l t s t e l l e   übe r   e i n e n   z w e i t e n   V e r b i n -  

d u n g s l e i t e r   l l b   mit   dem  E i n s c h a l t w i d e r s t a n d   3  und  dem  f e s t -  

s t e h e n d e n   S c h a l t s t ü c k   10  der   N e b e n s c h a l t s t e l l e   4  v e r b u n d e n .  

B e i d e   H a u p t s c h a l t s t e l l e n   l a ,   b  s i n d   vom  G e h ä u s e   7  i s o l i e r t ,  

d . h .   mit   d e m s e l b e n   nur  m i t t e l b a r ,   j e w e i l s   übe r   e i n e n   d e r  

T e i l w i d e r s t ä n d e   3a,  b  v e r b u n d e n .   Die  F ü h r u n g s s t a n g e   16  

und  der   S c h l e u d e r k o l b e n   18  s o w i e   b e i d e   H u b r o h r e   15a ,   b 

b e s t e h e n   aus  I s o l i e r s t o f f .  

In  s e i n e r   F u n k t i o n   e n t s p r i c h t   der  e r f i n d u n g s g e m ä s s e   S c h a l t e r  

g e m ä s s   der  z w e i t e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   p r a k t i s c h   v o l l k o m m e n  

dem  e r f i n d u n g s g e m ä s s e n   S c h a l t e r   g e m ä s s   der   e r s t e n   A u s f ü h -  

r u n g s f o r m .   Der  U n t e r s c h i e d   l i e g t   d a r i n ,   d a s s ,   wenn  s i c h  

der   S c h a l t e r   im  in  F i g .   8  d a r g e s t e l l t e n ,   w ä h r e n d   des  E i n -  

s c h a l t v o r g a n g e s   d u r c h l a u f e n e n   Z w i s c h e n z u s t a n d   mit   g e s c h l o s -  

s e n e n   H a u p t s c h a l t s t e l l e n   l a ,   b  u n d   o f f e n e r . N e b e n s c h a l t -  

s t e l l e   4,  a l s o   e i n g e s c h a l t e t e m   E i n s c h a l t w i d e r s t a n d   3  b e f i n -  

d e t ,   das  P o t e n t i a l   des  G e h ä u s e s   7  in  der   M i t t e   z w i s c h e n  

den  b e i d e n   an  den  g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   Enden  des  E i n s c h a l t -  

w i d e r s t a n d s   3  a n l i e g e n d e n   P o t e n t i a l e n   l i e g t ,   da  ü b e r   j e d e n  

d e r  b e i d e n   T e i l w i d e r s t ä n d e   3a,  b  j e w e i l s   d ie   H ä l f t e   d e r  

am  E i n s c h a l t w i d e r s t a n d   3  a n l i e g e n d e n   S p a n n u n g   a b f ä l l t .  

D a d u r c h   b r a u c h e n ,   im  G e g e n s a t z   zum  S c h a l t e r   g e m ä s s   d e r  

e r s t e n   A u s f ü h r u n g s f o r m ,   das  f e s t s t e h e n d e   S c h a l t s t ü c k   10 

der   N e b e n s c h a l t s t e l l e   4,  d i e   z w e i t e   H a u p t s c h a l t s t e l l e  

lb  s o w i e   der  b e i d e   v e r b i n d e n d e   V e r b i n d u n g s l e i t e r   l l b  g e g e n  

das  G e h ä u s e   7  nur  fü r   d ie   h a l b e   S c h a l t s p a n n u n g   i s o l i e r t  

zu  s e i n .   E n t s p r e c h e n d   g e n ü g t   auch  z w i s c h e n   dem  b e w e g l i c h e n  

S c h a l t s t ü c k   9,  der   e r s t e n   H a u p t s c h a l t s t e l l e   la  und  dem 

b e i d e   u n t e r e i n a n d e r   und  mit   dem  E i n s c h a l t w i d e r s t a n d   3 

v e r b i n d e n d e n   V e r b i n d u n g s l e i t e r   l l a   e i n e r s e i t s   und  dem 



G e h ä u s e   7  a n d e r e r s e i t s   e i n e   fü r   d i e   h a l b e   S c h a l t s p a n n u n g  

a u s g e l e g t e   I s o l a t i o n .  

In  F i g .   9a,  b,  10,  11  i s t   e i n  e r f i n d u n g s g e m ä s s e r   H o c h s p a n -  

n u n g s s c h a l t e r   g e m ä s s   e i n e r   d r i t t e n   k o n s t r u k t i v e n   A u s f ü h r u n g  

d a r g e s t e l l t .   Er  e n t s p r i c h t   b e z ü g l i c h   s e i n e s   g r u n d s ä t z l i c h e n  

A u f b a u s   und  s e i n e s   e l e k t r i s c h e n   P r i n z i p s   v o l l s t ä n d i g   u n d  

auch   b e z ü g l i c h   s e i n e s   m e c h a n i s c h e n   P r i n z i p s   im  w e s e n t l i c h e n  

dem  oben  e r l ä u t e r t e n   H o c h s p a n n u n g s s c h a l t e r   g e m ä s s   d e r  

e r s t e n   A u s f ü h r u n g s f o r m .  

Das  mit   der   S c h a l t s t a n g e   8  s t a r r   v e r b u n d e n e ,   in  der   F o r t -  

s e t z u n g   d e s s e l b e n   in  das  I n n e r e   des  G e h ä u s e s   7,  das  w i e d e r u m  

aus  M e t a l l   b e s t e h t ,   r a g e n d e   F ü h r u n g s t e i l   w e i s t   e in   a l s  

F ü h r u n g s z y l i n d e r   16  a u s g e b i l d e t e s   E n d s t ü c k   au f   und  d a s  

das  b e w e g l i c h e   S c h a l t s t ü c k   9  der   N e b e n s c h a l t s t e l l e   4  m i t  

dem  F ü h r u n g s z y l i n d e r   16'  v e r b i n d e n d e   V e r b i n d u n g s t e i l   i s t  

a l s   V e r b i n d u n g s s t a n g e   21'  a u s g e b i l d e t ,   d i e   mit   e i n e m   E n d e  

am  b e w e g l i c h e n   S c h a l t s t ü c k   9  a n g e l e n k t   i s t   und  am  g e g e n -  

ü b e r l i e g e n d e n   Ende  e i n e n   a n g e l e n k t e n   A n s c h l a g k o l b e n   1 7 '  

t r ä g t ,   der   im  F ü h r u n g s z y l i n d e r   16'  g e f ü h r t   i s t .   Der  d i e  

V e r s c h i e b b a r k e i t   des  F ü h r u n g s z y l i n d e r s   16'  g e g e n ü b e r   d e r  

V e r b i n d u n g s s t a n g e   21'  in  A u s s c h a l t r i c h t u n g   b e g r e n z e n d e  

A n s c h l a g   w i r d   d u r c h   e i n e   dem  I n n e r n   des  F ü h r u n g s z y l i n d e r s  

16'   z u g e w a n d t e   A u s z i e h f l ä c h e   22  an  e i n e m   Ring  23,  w e l c h e r  

am  e i n s c h a l t s e i t i g e n   Ende  d e s s e l b e n   a n g e b r a c h t   i s t ,   u n d  

de r   R ü c k s e i t e   des  A n s c h l a g k o l b e n s   17'  g e b i l d e t .   A u s s c h a l t -  

s e i t i g   i s t   das  I n n e r e   des  F ü h r u n g s z y l i n d e r s   16'   d u r c h  

e i n e   A n s c h l a g f l ä c h e   24  b e g r e n z t .  

Das  b e w e g l i c h e   K o n t a k t s t ü c k   9  der   N e b e n s c h a l t s t e l l e   4 

i s t   a l s   am  G e h ä u s e   7  a n g e l e n k t e r   M e s s e r k o n t a k t   a u s g e b i l d e t .  

E i n e   mit   e i n e m   Ende  am  G e h ä u s e   7  v e r a n k e r t e   Z u g f e d e r   27 

i s t   mit   i h r e m   g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   Ende  an  d e m s e l b e n   b e f e s t i g t .  

Das  f e s t s t e h e n d e   S c h a l t s t ü c k   10  der   N e b e n s c h a l t s t e l l e  

4  w e i s t   e i n e n   f e s t s t e h e n d e n   N e n n s t r o m k o n t a k t   mit   in  z w e i  

e i n a n d e r   g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   R e i h e n   a n g e o r d n e t e n   K o n t a k t -  



f i n g e r n   28  a u f ,   w e l c h e   in  der  E i n s c h a l t s t e l l u n g   m i t t e l s  

F e d e r e l e m e n t e n   29  s e i t l i c h   gegen   den  d u r c h   e i n e n   A b s c h n i t t  

der   e i n s c h a l t s e i t i g e n   Kan t e   des  b e w e g l i c h e n   S c h a l t s t ü c k s  

9  g e b i l d e t e n   b e w e g l i c h e n   N e n n s t r o m k o n t a k t   30  g e d r ü c k t  

w e r d e n .   Die  K o n t a k t f i n g e r   28  w e i s e n   Nocken  31  a u f ,   w e l c h e  

zusammen   mit  zwei   s e i t l i c h e n   W ü l s t e n   32a ,   b  am  b e w e g l i c h e n  

N e n n s t r o m k o n t a k t   30,  h i n t e r   d ie   s i e   e i n g r e i f e n ,   e i n e   i n  

der   E i n s c h a l t s t e l l u n g   gegen   d ie   K r a f t   der   Z u g f e d e r   27 

z w i s c h e n   dem  f e s t s t e h e n d e n   S c h a l t s t ü c k   10  und  dem  b e w e g -  

l i c h e n   S c h a l t s t ü c k   9  der   N e b e n s c h a l t s t e l l e   4  w i r k s a m e  

R a s t e   b i l d e n .   In  der  F o r t s e t z u n g   der  D o p p e l r e i h e   von  K o n -  

t a k t f i n g e r n   28  i s t   e in   z a n g e n a r t i g e r   f e s t s t e h e n d e r   A b -  

b r a n d k o n t a k t   33  a n g e o r d n e t ,   w e l c h e r   mit   e i n e m   i n  d e r   F o r t -  

s e t z u n g   des  b e w e g l i c h e n   N e n n s t r o m k o n t a k t s   30  am  b e w e g l i c h e n  

S c h a l t s t ü c k   9  a n g e o r d n e t e n   f e s t s t e h e n d e n   A b b r a n d k o n t a k t  

33  z u s a m m e n w i r k t ,   der  a l s   an  der   e i n s c h a l t s e i t i g e n   K a n t e  
des  b e w e g l i c h e n   S c h a l t s t ü c k s   3  a n g e b r a c h t e   Nocke  a u s g e b i l d e t  

i s t .   Ein  g l e i c h f a l l s   e i n e   D o p p e l r e i h e   von  K o n t a k t f i n g e r n  

a u f w e i s e n d e r   Z u s a t z k o n t a k t   36  s o r g t   in  de r   E i n s c h a l t s t e l l u n g  

fü r   e i n e   gu t   l e i t e n d e   V e r b i n d u n g   z w i s c h e n   dem  G e h ä u s e  

7  und  dem  b e w e g l i c h e n   S c h a l t s t ü c k   9  der   N e b e n s c h a l t s t e l l e  

4 .  

Im  f o l g e n d e n   w i rd   a n h a n d   der  F i g u r e n   l a  -   d,  9a,   b,  1 0  -   12  

d i e   F u n k t i o n   des  e r f i n d u n g s g e m ä s s e n   S c h a l t e r s   g e m ä s s   d e r  

d r i t t e n   A u s f ü h r u n g s f o r m ,   d ie   im  w e s e n t l i c h e n   zur   b e r e i t s  

e r l ä u t e r t e n   F u n k t i o n   des  e r f i n d u n g s g e m ä s s e n   S c h a l t e r s  

g e m ä s s   der  e r s t e n   A u f ü h r u n g s f o r m   a n a l o g   i s t ,   k u r z   e r l ä u -  

t e r t .   D a b e i   s i n d   in  F i g .   10  a u f   der   A b s z i s s e   w i e d e r u m  

d i e   Z e i t   und  au f   der   O r d i n a t e   d ie   Hübe  der   b e w e g l i c h e n  

S c h a l t s t ü c k e   der   H a u p t s c h a l t s t e l l e n   l a ,   b  ( s t r i c h p u n k -  

t i e r t e   L i n i e )   und  des  b e w e g l i c h e n   S c h a l t s t ü c k s   9  der   N e -  

b e n s c h a l t s t e l l e   4  ( d u r c h g e z o g e n e   L i n i e )   a u f g e t r a g e n .   D i e  

B e z e i c h n u n g e n   9a,  9b  u n t e r h a l b   der   A b s z i s s e   v e r w e i s e n  

au f   d ie   j e w e i l s   den  zum  g e g e b e n e n   Z e i t p u n k t   e r r e i c h t e n  

Z u s t a n d   des  S c h a l t e r s   d a r s t e l l e n d e n   F i g u r e n   9a,   b.  D i e  



Klammern   u n t e r h a l b   der   A b s z i s s e   mit   den  B e z e i c h n u n g e n  
l a  -   ld  b e z e i c h n e n   w i e d e r   den  j e w e i l i g e n   e l e k t r i s c h e n  

Z u s t a n d   des  S c h a l t e r s ,   wie  er  in  den  F i g u r e n   l a  -   d  d a r -  

g e s t e l l t   i s t .  

Von  de r   P o s i t i o n ,   in  der   s i e   s i c h   im  zum  Z e i t p u n k t   A  e i n g e -  

n o m m e n e n ,   in  F i g .   9a  d a r g e s t e l l t e n   A u s s c h a l t z u s t a n d   b e f i n -  

d e t ,   w i r d   d ie   S c h a l t s t a n g e   8  a u f w ä r t s   b e w e g t ,   wobe i   zum 

Z e i t p u n k t   B  d i e   A n s c h l a g f l ä c h e   24  des  F ü h r u n g s z y l i n d e r s  
16'   den  A n s c h l a g k o l b e n   17'  b e r ü h r t   und  k u r z   d a r a u f ,   zum 

Z e i t p u n k t   C,  d i e   H a u p t s c h a l t s t e l l e n   l a ,   b  s i c h   s c h l i e s s e n ,  

w o d u r c h   der   S c h a l t e r   vom  in  F i g .   la  in  den  in  F i g .   l b  

d a r g e s t e l l t e n   e l e k t r i s c h e n   Z u s t a n d   ü b e r g e h t .   Die  e r s t  

zum  Z e i t p u n k t   B  b e g o n n e n e   A u f w ä r t s b e w e g u n g   des  b e w e g l i c h e n  

S c h a l t s t ü c k s   9  der   N e b e n s c h a l t s t e l l e   4  f ü h r t   zum  Z e i t -  

p u n k t   D  zu r   B e r ü h r u n g   der   b e i d e n   S c h a l t s t ü c k e   d e r s e l b e n ,  

w o d u r c h   der   S c h a l t e r   den  e l e k t r i s c h e n   Z u s t a n d   g e m ä s s   F i g .  

lc  a n n i m m t .   Kurz  d a r a u f ,   zum  Z e i t p u n k t   E,  r a s t e t   der   b e -  

w e g l i c h e   N e n n s t r o m k o n t a k t   30  mit   den  K o n t a k t f i n g e r n   28  

des  f e s t s t e h e n d e n   N e n n s t r o m k o n t a k t s   der   N e b e n s c h a l t s t e l l e  

4  e i n ,   der   in  F i g .   9b  d a r g e s t e l l t e   E i n s c h a l t z u s t a n d   i s t  

e r r e i c h t .  

A b w ä r t s b e w e g u n g   der   S c h a l t s t a n g e   8  f ü h r t   zur   O e f f n u n g  

der   H a u p t s c h a l t s t e l l e n   l a ,   b  zum  Z e i t p u n k t   F  u n d   w e i t e r s  

zum  L ö s c h e n   der   an  d e n s e l b e n   g e z o g e n e n   L i c h t b ö g e n   zum 

Z e i t p u n k t   G,  womi t   d e r  S c h a l t e r   den  e l e k t r i s c h e n   Z u s t a n d  

von  F i g .   ld  e r r e i c h t .   Zum  Z e i t p u n k t   H  t r i f f t   d i e   A u s z i e h -  

f l ä c h e   22  au f   d i e   R ü c k s e i t e   des  A n s c h l a g k o l b e n s   1 7 ' ,   i n  

der   F o l g e   l ö s t   s i c h   d i e   E i n r a s t u n g   z w i s c h e n   dem  b e w e g l i c h e n  

S c h a l t s t ü c k   9  und  dem  f e s t s t e h e n d e n   S c h a l t s t ü c k   10  d e r  

N e b e n s c h a l t s t e l l e   4,  was  zur   T r e n n u n g   d e r s e l b e n   zum  Z e i t -  

p u n k t   I  f ü h r t .   Der  S c h a l t e r   e r r e i c h t   w i e d e r u m   den  e l e k t r i -  

s c h e n   Z u s t a n d   von  F i g .   l a .   Mit  dem  R e s t h u b   der   S c h a l t -  

s t a n g e   8  w e r d e n   d ie   H a u p t s c h a l t s t e l l e n   l a ,   b  und  der   F ü h -  

r u n g s z y l i n d e r   1 6 ' ,   d u r c h   d ie   Z u g e f e d e r   27  das  b e w e g l i c h e  

S c h a l t s t ü c k   9  der   N e b e n s c h a l t s t e l l e   4  in  den  E i n s c h a l t -  

z u s t a n d   g e m ä s s   F i g .   9a  g e b r a c h t .  



G e g e n ü b e r   der   e r s t e n   und  der   z w e i t e n   ha t   d i e   d r i t t e   A u s -  

f ü h r u n g s f o r m   den  V o r t e i l ,   d a s s   s i c h   d i e   U m s e t z u n g   e i n e s  

g e r i n g e n   R e s t h u b s   der   S c h a l t s t a n g e   8  in  e i n e   v e r h ä l t n i s -  

m ä s s i g   g r o s s e   S c h a l t b e w e g u n g   des  b e w e g l i c h e n   S c h a l t s t ü c k s  

9  dank  der  A u s b i l d u n g   d e s s e l b e n   a l s   M e s s e r k o n t a k t   d u r c h  

g e e i g n e t e   Wahl  des  A n l e n k p u n k t e s   d e s s e l b e n   am  G e h ä u s e   7 

s o w i e   der   A b s t ä n d e   z w i s c h e n   d e m s e l b e n   und  dem  A n l e n k p u n k t  

der   V e r b i n d u n g s s t a n g e   16'  am  M e s s e r k o n t a k t   e i n e r s e i t s  

s o w i e   z w i s c h e n   dem  l e t z t e r e n   und  dem  b e w e g l i c h e n   A b b r a n d -  

k o n t a k t   34  und  dem  b e w e g l i c h e n   N e n n s t r o m k o n t a k t   30  a n d e r e r -  

s e i t s   l e i c h t   b e w e r k s t e l l i g e n   l ä s s t .   Es  i s t   k e i n   S c h l e u d e r -  

k o l b e n   e r f o r d e r l i c h .  

Die  e r s t e   und  d i e   z w e i t e   A u s f ü h r u n g s f o r m   e r m ö g l i c h e n   d a g e g e n  

e i n e   p r ä z i s e r e   F ü h r u n g   des  b e w e g l i c h e n   S c h a l t s t ü c k s   9 .  

Dank  i h r e r   r o t a t i o n s s y m m e t r i s c h e n   A u s b i l d u n g   s i n d   d i e  

w e s e n t l i c h e n   T e i l e   der   N e b e n s c h a l t s t e l l e   4  e i n f a c h e r   h e r z u -  

s t e l l e n .  



1.  H o c h s p a n n u n g s s c h a l t e r   mit   e i n e r   e r s t e n   H a u p t s c h a l t -  

s t e l l e   ( l a )   und  e i n e r   z w e i t e n   H a u p t s c h a l t s t e l l e   ( I b ) ,  

w e l c h e   in  R e i h e   l i e g e n ,   mit   m i n d e s t e n s   e i n e m   E i n s c h a l t -  

w i d e r s t a n d   (3)  und  m i n d e s t e n s   e i n e r   N e b e n s c h a l t s t e l l e  

(4)  s o w i e   mit   e i nem  den  H a u p t s c h a l t s t e l l e n   ( l a ,   l b )  

und  der   N e b e n s c h a l t s t e l l e   (4)  g e m e i n s a m e n   A n t r i e b   ( 5 )  

und  e i n e m   S c h a l t g e t r i e b e   ( 6 ) ,   ü b e r   w e l c h e s   der   A n t r i e b  

(5)   d i e   S c h a l t s t e l l e n   ( l a ,   l b ,   4)  b e t ä t i g t ,   d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   der   m i n d e s t e n s   e i n e   E i n s c h a l t -  

w i d e r s t a n d   (3)   und  d i e   N e b e n s c h a l t s t e l l e   (4)  p a r a l l e l  

z u e i n a n d e r   z w i s c h e n   der   e r s t e n   H a u p t s c h a l t s t e l l e   ( l a )  

und  der   z w e i t e n   H a u p t s c h a l t s t e l l e   ( l b )   l i e g e n ,   u n d  

d a s s   das  S c h a l t g e t r i e b e   (6)  und  d i e   S c h a l t s t e l l e n   ( l a ,  

l b ,   4)  d e r a r t   a u s g e b i l d e t   s i n d ,   d a s s   d i e   N e b e n s c h a l t -  

s t e l l e   (4)  be im  E i n s c h a l t e n   nach   den  H a u p t s c h a l t s t e l l e n  

( l a ,  l b )   s c h l i e s s t   und  beim  A u s s c h a l t e n   nach  den  H a u p t -  

s c h a l t s t e l l e n   ( l a ,   l b )   ö f f n e t .  

2.  H o c h s p a n n u n g s s c h a l t e r   nach   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   d a s s   das  S c h a l t g e t r i e b e   (6)  d e r a r t   a u s g e -  
b i l d e t   i s t ,   d a s s   beim  E i n s c h a l t v o r g a n g   das  b e w e g l i c h e  

S c h a l t s t ü c k   (9)  de r   N e b e n s c h a l t s t e l l e   (4)  in  der   A u s -  

s c h a l t s t e l l u n g   b l e i b t ,   w ä h r e n d   d i e   b e w e g l i c h e n   S c h a l t -  

s t ü c k e   der   H a u p t s c h a l t s t e l l e n   ( l a ,   lb )   j e w e i l s   e i n e n  

e r s t e n   T e i l   der   z w i s c h e n   i h r e r   A u s s c h a l t s t e l l u n g   u n d  

i h r e r   E i n s c h a l t s t e l l u n g   l i e g e n d e n   S t r e c k e   d u r c h l a u f e n  

und  d ie   g e s a m t e   z w i s c h e n   s e i n e r   E i n s c h a l t s t e l l u n g   u n d  

s e i n e r   A u s s c h a l t s t e l l u n g   l i e g e n d e   S t r e c k e   z u r ü c k l e g t ,  

w ä h r e n d   d i e   b e w e g l i c h e n   S c h a l t s t ü c k e   der   H a u p t s c h a l t -  

s t e l l e n   ( l a ,   l b )   j e w e i l s   den  v e r b l e i b e n d e n   T e i l   d e r  

z w i s c h e n   i h r e r   E i n s c h a l t s t e l l u n g   und  i h r e r   A u s s c h a l t -  

s t e l l u n g   l i e g e n d e n   S t r e c k e   d u r c h l a u f e n .  



3.  H o c h s p a n n u n g s s c h a l t e r   nach  A n s p r u c h   1  ode r   2,  mit   e i n e m  

das  S c h a l t g e t r i e b e   (6)  e n t h a l t e n d e n   G e h ä u s e   ( 7 ) ,   a n  

w e l c h e s   d ie   H a u p t s c h a l t s t e l l e n   ( l a ,   lb )   a n s c h l i e s s e n ,  

be i   w e l c h e m   d u r c h   e i n e   S c h a l t s t a n g e   (8)  e i n e   k r a f t -  

s c h l ü s s i g e   V e r b i n d u n g   z w i s c h e n   dem  A n t r i e b   (5)  u n d  

dem  S c h a l t g e t r i e b e   (6)  h e r g e s t e l l t   i s t   und  das  S c h a l t -  

g e t r i e b e   (6)  e i n e n   e r s t e n   U m l e n k h e b e l   ( 1 2 a )   und  e i n e n  

z w e i t e n   U m l e n k h e b e l   ( 1 2 b )   a u f w e i s t ,   w e l c h e   e i n a n d e r  

g e g e n ü b e r l i e g e n d   s e i t l i c h   der   S c h a l t s t a n g e   (8)  am  G e h ä u s e  

(7)  a n g e l e n k t   und  e i n e r s e i t s   mit   der   S c h a l t s t a n g e   ( 8 )  

und  a n d e r e r s e i t s   mit  dem  b e w e g l i c h e n   S c h a l t s t ü c k   d e r  

e r s t e n   H a u p t s c h a l t s t e l l e   ( l a )   bzw.  der   z w e i t e n   H a u p t -  

s c h a l t s t e l l e   ( l b )   k r a f t s c h l ü s s i g   v e r b u n d e n   s i n d ,   d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   das  S c h a l t g e t r i e b e   (6)  e i n   m i t  

der   S c h a l t s t a n g e   (8)  s t a r r   v e r b u n d e n e s ,   in  der   F o r t -  

s e t z u n g   d e r s e l b e n   i n s   I n n e r e   des  G e h ä u s e s   (7)  r a g e n d e s  

F ü h r u n g s t e i l   e n t h ä l t ,   w e l c h e s   be i   der   B e t ä t i g u n g   d e r  

N e b e n s c h a l t s t e l l e   (4)  m i t w i r k t .  

4.  H o c h s p a n n u n g s s c h a l t e r   nach  den  A n s p r ü c h e n   2  und  3 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   das  b e w e g l i c h e   S c h a l t -  

s t ü c k   (9)  der   N e b e n s c h a l t s t e l l e   (4)  mit   e i n e m   V e r b i n -  

d u n g s t e i l   m i n d e s t e n s   k r a f t s c h l ü s s i g   v e r b u n d e n   i s t ,  

und  d a s s   das  V e r b i n d u n g s t e i l   und  das  F ü h r u n g s t e i l   i n  

R i c h t u n g   der   S c h a l t b e w e g u n g e n   b e g r e n z t   g e g e n e i n a n d e r  

v e r s c h i e b l i c h   s i n d .  

5.  H o c h s p a n n u n g s s c h a l t e r   nach   A n s p r u c h   4,  d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   d a s s   in  der  E i n s c h a l t s t e l l u n g   das  b e w e g l i c h e  

S c h a l t s t ü c k   (9)  de r   N e b e n s c h a l t s t e l l e   (4)  m i t t e l s   e i n e r  

am  G e h ä u s e   (7)  o d e r   an  e inem  mit   d e m s e l b e n   s t a r r   v e r -  

b u n d e n e n   T e i l   v e r a n k e r t e n   Z u g f e d e r   (27)   mi t   e i n e r   i n  

A u s s c h a l t r i c h t u n g   w i r k e n d e n   K r a f t   b e a u f s c h l a g t   u n d  

an  e inem  mit   dem  G e h ä u s e   (7)   s t a r r   v e r b u n d e n e n  T e i l  

d e r a r t   e i n g e r a s t e t   i s t ,   d a s s   d ie   E i n r a s t u n g   der   d u r c h  

d ie   Z u g f e d e r   (27)   a u s g e ü b t e n   K r a f t   s t a n d h ä l t ,   a b e r  



d u r c h   d i e   beim  A u s s c h a l t v o r g a n g   vom  F ü h r u n g s t e i l   i n  

A u s s c h a l t r i c h t u n g   a u s g e ü b t e   K r a f t   l ö s b a r   i s t   und  e i n  

d i e   V e r s c h i e b b a r k e i t   des  F ü h r u n g s t e i l s   g e g e n ü b e r   dem 

V e r b i n d u n g s t e i l   in  A u s s c h a l t r i c h t u n g   b e g r e n z e n d e r   A n -  

s c h l a g   v o r h a n d e n   i s t ,   w e l c h e n   das  F ü h r u n g s t e i l   im  L a u f e  

s e i n e r   A u s s c h a l t b e w e g u n g   e r r e i c h t .  

6.  H o c h s p a n n u n g s s c h a l t e r   nach  e inem  der   A n s p r ü c h e   3  b i s   5 ,  

be i   w e l c h e m   das  G e h ä u s e   (7)  aus   M e t a l l   b e s t e h t   u n d  

das   b e w e g l i c h e   S c h a l t s t ü c k   der   e r s t e n   H a u p t s c h a l t s t e l l e  

( l a )   und  e i n   S c h a l t s t ü c k   der   N e b e n s c h a l t s t e l l e   ( 4 )  

mi t   d e m s e l b e n   e l e k t r i s c h   l e i t e n d   v e r b u n d e n   s i n d ,   d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   der   E i n s c h a l t w i d e r s t a n d   (3)  u n d  

d i e   N e b e n s c h a l t s t e l l e   (4)   im  G e h ä u s e   (7)  a n g e o r d n e t  

s i n d ,   d i e   e l e k t r i s c h   l e i t e n d e   V e r b i n d u n g   z w i s c h e n   d e r  

e r s t e n   H a u p t s c h a l t s t e l l e   ( l a )   und  dem  E i n s c h a l t w i d e r s t a n d  

(3)   ü b e r   d a s s e l b e   h e r g e s t e l l t   i s t   und  d i e   z w e i t e   H a u p t -  

s c h a l t s t e l l e   ( l b )   mi t   d e m s e l b e n   n i c h t   u n m i t t e l b a r   e l e k -  

t r i s c h   l e i t e n d   v e r b u n d e n   i s t .  

7.  H o c h s p a n n u n g s s c h a l t e r   nach  e i n e m   der   A n s p r ü c h e   3  b i s   5 ,  

be i   w e l c h e m   das  G e h ä u s e   (7)  aus   M e t a l l   b e s t e h t ,   d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   der   E i n s c h a l t w i d e r s t a n d   (3)  u n d  

d i e   N e b e n s c h a l t s t e l l e   (4)  im  G e h ä u s e   (7)  a n g e o r d n e t  

s i n d ,   am  E i n s c h a l t w i d e r s t a n d   (3)   e i n   d e n s e l b e n   in  e i n e n  

e r s t e n   T e i l w i d e r s t a n d   ( 3 a )   und  e i n e n   z w e i t e n   T e i l w i d e r -  

s t a n d   ( 3 b ) ,   w e l c h e   v o r z u g s w e i s e   g l e i c h   g r o s s   s i n d ,  

t e i l e n d e r ,   mit   dem  G e h ä u s e   (7)   e l e k t r i s c h   l e i t e n d   v e r -  

b u n d e n e r   A n s c h l u s s   v o r h a n d e n   i s t   und  d i e   H a u p t s c h a l t -  

s t e l l e n   ( l a ,   lb )   mi t   dem  G e h ä u s e   (7)  n i c h t   u n m i t t e l b a r  

e l e k t r i s c h   l e i t e n d   v e r b u n d e n   s i n d .  

8.  H o c h s p a n n u n g s s c h a l t e r   nach  e i n e m   der   A n s p r ü c h e   5  b i s   7 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s  

-  das  F ü h r u n g s t e i l   a l s   F ü h r u n g s s t a n g e   (16)   a u s g e b i l d e t  

i s t   m i t ,   an  i h r e m   Ende ,   e i nem  S t e m p e l   ( 1 7 ) ,   und  d a s  

V e r b i n d u n g s t e i l   a l s   übe r   d ie   F ü h r u n g s s t a n g e   ( 1 6 )  



g e s t ü l p t e r   H o h l z y l i n d e r   ( 2 1 ) ,   w e l c h e r   an  s e i n e m   dem 

f e s t s t e h e n d e n   S c h a l t s t ü c k   (10)   der   N e b e n s c h a l t s t e l l e  

(4)  z u g e w a n d t e n   Ende  das  b e w e g l i c h e   S c h a l t s t ü c k   ( 9 )  

d e r s e l b e n   t r ä g t ,  

-  der  d ie   V e r s c h i e b b a r k e i t   der  F ü h r u n g s s t a n g e   ( 1 6 )  

g e g e n ü b e r   dem  H o h l z y l i n d e r   (21)   in  A u s s c h a l t r i c h t u n g  

b e g r e n z e n d e   A n s c h l a g   d u r c h   d i e   R ü c k s e i t e   des  S t e m p e l s  

(17)   und  e i n e   dem  I n n e r n   des  H o h l z y l i n d e r s   (21)   z u -  

g e w a n d t e   A u s z i e h f l ä c h e   (22)   an  e i n e m   Ring  ( 2 3 ) ,   w e l c h e r  

am  dem  f e s t s t e h e n d e n   S c h a l t s t ü c k   (10)   der   N e b e n s c h a l t -  

s t e l l e   (4)  a b g e w a n d t e n   E n d e  d e s s e l b e n   a n g e b r a c h t  

i s t ,   g e b i l d e t   i s t ,  

-  der  H o h l z y l i n d e r   (21)   in  e inem  mit   dem  G e h ä u s e   ( 7 )  

s t a r r   v e r b u n d e n e n   F ü h r u n g s r i n g   (20 )   g e f ü h r t   i s t ,  

-  die  Z u g f e d e r   (27)   den  H o h l z y l i n d e r   (21)   k o a x i a l   u m g i b t  

und  am  F ü h r u n g s r i n g   (20)   v e r a n k e r t   i s t ,  

-  d ie   K o n t a k t f i n g e r   (28)   des   f e s t s t e h e n d e n   S c h a l t s t ü c k s  

(10)   de r   N e b e n s c h a l t s t e l l e   (4)  k r a n z a r t i g   a n g e o r d n e t  

e i n e n   m i t t i g   a n g e o r d n e t e n   f e s t s t e h e n d e n   A b b r a n d k o n t a k t  

(33)   k o a x i a l   mit   A b s t a n d   u m g e b e n ,  

-  das  b e w e g l i c h e   S c h a l t s t ü c k   (9)  de r   N e b e n s c h a l t s t e l l e  

(4)  e i n e n   r i n g f ö r m i g e n   b e w e g l i c h e n   N e n n s t r o m k o n t a k t  

(30 )   e n t h ä l t ,   w e l c h e r   in  der   E i n s c h a l t s t e l l u n g   v o n  

den  K o n t a k t f i n g e r n   (28)   k o n t a k t i e r t   i s t   und  w e l c h e r  

e i n e n   m i t t i g   a n g e o r d n e t e n   b e w e g l i c h e n   A b b r a n d k o n t a k t  

(34)   k o a x i a l   mit  A b s t a n d   u m g i b t .  

9.  H o c h s p a n n u n g s c h a l t e r   nach   A n s p r u c h   8,  d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   d a s s   das  S c h a l t g e t r i e b e   (6)  e i n e n   a u s s c h a l t -  

s e i t i g   vom  H o h l z y l i n d e r   (21)   an  der   F ü h r u n g s s t a n g e  

(16)   g e f ü h r t e n   S c h l e u d e r k o l b e n   (18)   a u f w e i s t ,   w e l c h e r  

mit   m i n d e s t e n s   e i n e m   U m l e n k h e b e l   ( 1 2 a ,   12b)  m i t t e l s  

e i n e r   M i t n e h m e r s t a n g e   ( 1 9 a ,   1 9 b ) ,   w e l c h e   in  de r   A u s -  

s c h a l t s t e l l u n g   e i n e n   s p i t z e n   W i n k e l   zur   F ü h r u n g s s t a n g e  

(16)   e i n n i m m t ,   w o b e i   i h r   A n l e n k p u n k t   am  S c h l e u d e r k o l b e n  

(18)   a u s s c h a l t s e i t i g   von  i h r e m   A n l e n k p u n k t   am  U m l e n k h e b e l  

( 1 2 a ,   12b)  l i e g t ,   und  in  der   E i n s c h a l t s t e l l u n g   a n n ä h e r n d  



e i n e n   r e c h t e n   W i n k e l   zur   F ü h r u n g s s t a n g e   (16)   e i n n i m m t ,  

d e r a r t   k r a f t s c h l ü s s i g   v e r b u n d e n   i s t ,   d a s s   er  im  L a u f e  

de r   E i n s c h a l t b e w e g u n g   an  e i n e   S c h l e u d e r f l ä c h e   ( 2 5 )  

an  der   A u s s e n s e i t e   des  R i n g s   ( 2 3 ) ,   w e l c h e r   am  E n d e  

des  H o h l z y l i n d e r s   (21)   a n g e b r a c h t   i s t ,   s t ö s s t   und  d e n  

H o h l z y l i n d e r   (21 )   in  d i e   E i n s c h a l t s t e l l u n g   s c h i e b t .  

10.  H o c h s p a n n u n g s s c h a l t e r   nach   A n s p r u c h   5  o d e r   6,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s  

-  d a s   F ü h r u n g s t e i l   e i n   a l s   h o h l e r   F ü h r u n g s z y l i n d e r  

( 1 6 ' )   a u s g e b i l d e t e s   E n d s t ü c k   a u f w e i s t   und  das  V e r -  

b i n d u n g s t e i l   a l s   V e r b i n d u n g s s t a n g e   ( 2 1 ' ) ,   w e l c h e  

mi t   i h r e m   dem  f e s t s t e h e n d e n   S c h a l t s t ü c k   (10)   d e r  

N e b e n s c h a l t s t e l l e   (4)  z u g e w a n d t e n   Ende  am  b e w e g l i c h e n  

S c h a l t s t ü c k   (9)  d e r s e l b e n   a n g e l e n k t   i s t   und  am  g e -  

g e n ü b e r l i e g e n d e n   Ende  e i n e n   a n g e l e n k t e n   A n s c h l a g s -  

k o l b e n   ( 1 7 ' )   t r ä g t ,   w e l c h e r   im  F ü h r u n g s z y l i n d e r   ( 1 6 ' )  

g e f ü h r t   i s t ,  

-  d e r   d i e   V e r s c h i e b b a r k e i t   des  F ü h r u n g s z y l i n d e r s   ( 1 6 ' )  

g e g e n ü b e r   der   V e r b i n d u n g s s t a n g e   ( 2 1 ' )   in  A u s s c h a l t -  

r i c h t u n g   b e g r e n z e n d e   A n s c h l a g   d u r c h   e i n e   dem  I n n e r n  

des   F ü h r u n g s z y l i n d e r s   ( 1 6 ' )   z u g e w a n d t e   A u s z i e h f l ä c h e  

( 2 2 )   an  e i n e m   Ring  ( 2 3 ) ,   w e l c h e r   am  dem  f e s t s t e h e n d e n  

S c h a l t s t ü c k   (10)   de r   N e b e n s c h a l t s t e l l e   (4)  z u g e w a n d t e n  

Ende  d e s s e l b e n   a n g e b r a c h t   i s t ,   und  der   R ü c k s e i t e  

des   A n s c h l a g s k o l b e n s   ( 1 7 ' )   g e b i l d e t   i s t ,  

-  d i e   K o n t a k t f i n g e r   (28)   des   f e s t s t e h e n d e n   S c h a l t s t ü c k s  

( 1 0 )   in  zwei   e i n a n d e r   g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   R e i h e n   a n -  

g e o r d n e t   s i n d ,   in  d e r e n   F o r t s e t z u n g   e in   z a n g e n a r t i g e r  

f e s t s t e h e n d e r   A b b r a n d k o n t a k t   (33)   a n g e o r d n e t   i s t ,  

-  d a s   b e w e g l i c h e   S c h a l t s t ü c k   (9)  de r   N e b e n s c h a l t s t e l l e  

(4)   a l s   an  e i n e m   Ende  am  G e h ä u s e   (7)  a n g e l e n k t e r  

M e s s e r k o n t a k t   a u s g e b i l d e t   i s t ,   w e l c h e r   in  der   E i n -  

s c h a l t s t e l l u n g   b e i d s e i t i g   von  den  K o n t a k t f i n g e r n  

(28 )   k o n t a k t i e r t   i s t ,   mi t   e i n e m   b e w e g l i c h e n   A b b r a n d -  



k o n t a k t   ( 3 4 ) ,   der   a l s   an  der   dem  f e s t s t e h e n d e n   S c h a l t -  

s t ü c k   (10)   de r   N e b e n s c h a l t s t e l l e   (4)  z u g e w a n d t e n  

K a n t e   des  b e w e g l i c h e n   S c h a l t s t ü c k s   (9)  a n g e b r a c h t e  

Nocke  a u s g e b i l d e t   i s t .  
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